

## 学懂弄通做实十九大精神,他们这样做:

### 南京航空航天大学: 党代表宣讲 “老航空”分享

本报讯(通讯员 王伟)10月27日,党的十九大代表、南京航空航天大学马克思主义学院院长党委书记徐川用一场“非典型”的宣讲,与师生们分享了首次参加党代会的体验。

徐川以细数“关键词”的方式传达了十九大精神,并通过“传承、话语、青年、思政”4个视角,分享并解读了关于十九大精神的思考和感悟。

现场掌声与笑声交叠,大家跟着“川哥”以轻松愉悦的心情“走进”十九大。

为深入学习贯彻十九大精神,南京航空航天大学各学院迅速行动,纷纷制定学习计划,深入开展形式多样的学习宣传活动。10月28日,人文学院举行“党辉印记——新老航空人聚首展望新时代”微党课,特别邀请原西飞公司党校常务副校长马

桂芬、原沈飞机械处党委副书记赵宝哲、原沈飞企业企管办主任刘志毅3位老前辈航空人,与人文院学子分享老党员的航空奋斗历程。

随后,刘老以别开生面的《感恩的心》手语教学带领大家体会感恩精神的内核,学生们积极参与其中。马老和赵老则和学生们共同演唱歌曲《共筑中国梦》,用歌声祝福中华民族伟大复兴。

### 中国矿大“四个一” 专题学习十九大精神

本报讯(通讯员 李秀)近日,中国矿业大学把党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想进校园作为首要政治任务,在前期专题学习和广泛动员的基础上,将11月定为党的十九大精神学习月,制定“四个一”专题学习计划,即读一次十九大报告、上一次专题党课、听一场辅导报告、办一场知识竞赛,做到周周学习不断线。

10月31日,该校马克思主义学院全体教师领到了学院集中购买的十九大报告单行本。该院党委书记

池忠军说,“马院教师要以高度的政治责任感和使命感学习贯彻党的十九大精神,首先就要从学好报告入手。”外文学院党委书记何康林在十九大闭幕后专门制作了PPT课件,面向学院全体学生上了一堂中、英、德三国语言相结合的党课,并提出了一道思考题“面对新时代,外语人才该怎么做?”

中国矿业大学还组建专家宣传团,专门开发党的十九大知识竞赛题库,通过新媒体平台开展在线答题,确保答题活动在党支部、党员中实现全覆盖。

11月1日,盐城市毓龙路实验学校刚刚把学习宣传贯彻十九大精神专题宣传橱窗布置好,就吸引了许多师生前来观看。图为全国优秀教师仇海云向学生宣讲十九大精神。

薛飞 卞桂富 摄

### 江苏开放大学十九大 精神“零时差”进课堂

本报讯(通讯员 朱蕾)“党的十九大开启了中国新时代,高校更要坚持立德树人,把习近平新时代中国特色社会主义思想迅速送进课堂。”日前,江苏开放大学开展十九大精神进思政课堂教学研讨会,该校党委书记彭坤明表示,面对新时代、新思想,教师们要与时俱进更新教学内容,创新教学形式,加强对十九

大报告的学习领会,充分发挥思政课堂在十九大报告宣讲中的主渠道作用,让党的十九大精神“零时差”走进思政课堂。

据介绍,江苏开放大学以此为契机,组织全体教师开展多场次思政教师集体备课活动,逐步把习近平新时代中国特色社会主义思想的实质和丰富内涵消化吃透。

### 金湖念好“四字诀” 领会十九大教育新思想

本报讯(通讯员 陈昌华 姜宝贵 王爱竹)连日来,为学习贯彻十九大报告中习近平教育思想,金湖县各学校切实念好“四字诀”。

一是“快”,各校通过电视、网络、广播等平台组织全体师生收看收听大会盛况。二是“带”,各校第一时间召开学习会,学校负

责人带头为师生解读十九大报告。三是“活”,各校在门户网站、微信平台、校刊上设立专栏,开展“我最喜爱的习总书记的一句话”征文活动,并通过朗诵、摄影等方式,使十九大精神更贴近师生。四是“实”,各校将家庭经济困难学生以及学困生的帮扶工作逐一落实到每名党员教师,实

时关注他们的生活状况和思想动态。

此外,各校还把学习贯彻十九大精神与学习贯彻习近平教育思想相结合,倡导“适合的教育”,努力以扎实的举措推进城乡教育高位、优质均衡,推动教育各项工作取得优异成绩,让群众充分感受新时代、新征程中的教育获得感。

## 全省高校宣传部长培训班在宁举行

(本报讯 见习记者 王琼)10月29日至11月1日,全省高校宣传部长培训班在南京举行。培训班以学习贯彻党的十九大精神、进一步加强高校意识形态工作为主题。省委教育工委书记、省教育厅厅长葛道凯,新华日报社党委副书记、总编辑双传学,南京大学党委常委、宣传部长王明生,南京师范大学人文社会科学研究院院长王永贵分别为培训班作专题报告。来自全省160多所高校党委宣传部主要负责人参加了培训。

葛道凯在报告中系统梳理了党的十八大以来,习近平总书记关于教育工作的重要论述及其重大理论和实践意义,要求全省教育系统坚持以党的十九大精神为指导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,发展素质教育,推进教育公平,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。他要求全省教育系统认真落实中央和省委统一部署,把学习宣传贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,坚持全面系统学、持续深入学、创新形式学、联系实际学,不断扩大党的十九大精神在师生中的知晓度和认同度。要以党的十九大精神为指引和动力,不断推动全省教育优先发展、平衡发展、充分发展,加快推进教育现代化进程,努力办好人民满意的教育。

本次培训班安排了党的十九大精神学习辅导及高校意识形态工作理论与实践等方面的专题报告和研讨交流。参加培训的高校宣传部长普遍表示,本次培训班时机选择恰当,内容贴近实际,针对性、指导性、操作性强,通过培训进一步提高了认识,明确了责任,提升了能力,增强了信心,今后将认真学习贯彻党的十九大精神,进一步提高站位,履职尽责,认真贯彻落实好全国全省高校思想政治工作会议精神,切实加强高校意识形态工作,提振“精气神”、种好“责任田”、守好“主阵地”。

### 要闻速览

#### 盐城实施“阅读关怀”项目 提升农村初中生阅读质量

本报讯(通讯员 马群仁)日前,教育部重点课题“农村初中生阅读生活质量改善的影响因素及作用路径——模型与实证研究”中期汇报和农村留守儿童阅读关怀项目、农村初中视听阅读项目研讨会在盐城市神州路实验学校举行。

两年前,针对面广量大的农村地区初中生长期阅读薄弱的现状,盐城市教科院承担此项课题研究,并以“阅读关怀”理念为统领,构建“动机—过程—环境—评价”阅读质量改善模型,采集600多个农村初中生的阅读案例,开通“阅读关怀”微信公众号,省内外近百所农村初中参与研究。同时,盐城市教育学会申报3项市级公益项目,与课题组共同组成研究团队,在盐都区郭猛实验学校成立“阅读关怀工作室”,面向盐城部分农村留守儿童实施“阅读关怀”,目前已取得初步成效。开明出版社出版了课题组的研究成果《阅读关怀:讲述农村初中生的阅读故事》。

#### 我省部署实施第二期特殊教育提升计划

## “办好适合每一个特殊孩子的教育”

■本报记者 李旭

为学习贯彻落实党的十九大精神,总结前一阶段特殊教育提升计划的成就和经验,部署第二期特殊教育提升计划的实施工作,10月31日,省教育厅联合省残联并会同省编办、省财政厅、省人社厅在南京召开第二期特殊教育提升计划部署会议。会上,备受关注的《江苏省第二期特殊教育提升计划(2017—2020年)》首次完整亮相,这份由省教育厅、省编办等8部门联合出台的文件,明确了新一轮江苏特殊教育改革发展的“任务书”“路线图”和“时间表”。

#### 完善顶层设计 提供优质适合的特殊教育

党的十九大强调要“办好特殊教育”。国家和省“十三五”教育规划纲要明确将残疾人教育纳入基本公共服务项目。习近平总书记强调,“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”。

省特殊教育《二期计划》提出,到2020年,全省各级各类特殊教育普及水平全面提高,残疾幼儿学前三年入园率达到80%以上,适龄残疾儿童少年义务教育入学率达到98%以上,残疾少年高中阶段入学率达到

80%以上,基本普及残疾儿童少年15年教育,发展残疾人高等教育。融合教育全面实施,各学段在普通学校接受教育的残疾学生占该学段残疾学生总数的80%以上,基本形成以随班就读为主体的特殊教育发展格局。特教师资建设有力推进,各地各校按需配备充足专职特教师资,所有专职特教教师持证上岗。特殊教育质量大幅提升,贯彻落实国家特殊教育学校课程标准,积极开发校本课程,全面实施个别化教育,实现特殊教育按需服务。

省教育厅副厅长朱卫国

在接受记者采访时表示,《二期计划》对未来几年全省的特殊教育工作作出了一整套具有自身特色、对接国际特殊教育发展水准的政策设计:从基本原则到总体目标、重点任务;从学前教育、义务教育、职业教育、高等教育的完整体系构建,到管理机制、经费统筹、队伍配备、职称待遇等的全面保障;从诊断安置、融合教育到个别化教育、质量评估的全过程专业化管理。“各地各校要把省各有关部门联合研制的好政策、好方法贯彻落实到位,努力办好适合每一个特殊孩子的教育。”他说。

#### 汇聚各方力量 打通改革“最后一公里”

如何打通特殊教育改革发展的“最后一公里”,提高特殊教育质量,为残疾儿童的人生提供更有价值的教育服务?

朱卫国表示,省教育厅将针对特殊教育改革发展体制机制中的关键环节,加强四个方面的重点工作。一是组建一支特教现代化管理队伍。从制度上确保涉及多个专业领域的特殊教育有人管、有人做、有人服务、有人保障,构建以需求为线索、自上而下、(下转第2版)